

ИРТЫШСКИЙ КОЛХОЗНИК

Орган
Иртышского
РК КП(б)К
районного Со-
вета депутатов
трудящихся
Выходит 2
раза в неделю

Не дать врагу осуществить бредовые планы!
Сильнее удар по немецким захватчикам. Бойцы
тыла! Все силы—на помощь фронту! Дадим
стране, нашей доблестной армии больше хлеба и
мяса. Хлеб и продовольствие—это наше оружие.

Неустанно вести политическую агитацию

Боевая политическая агитация всегда была великой организующей силой. Всякий раз, когда над Родиной нависала опасность, правдивое большевистское слово звучало, как ватный колокол, зовущий труженников теснее сплотиться вокруг коммунистической партии, вокруг советского правительства. И могучий, в своем единстве, советский народ преодолевал трудности, побеждал.

В дни великой отечественной войны большевистская агитация должна звучать еще сильнее, звать трудящихся на смертельную битву с немецкими захватчиками, стремящимися истребить советский народ, уничтожить все, что завоевано в упорной и долгой борьбе. Большевистская агитация призвана воспитывать людей в духе готовности на любые жертвы во имя победы.

Силы нашего сопротивления врагу нарастают, начавшийся разгром гитлеровской гвардии под Москвой говорит о небывалой мощи великого советского народа. Сознание правоты своего великого дела, сознание всей глубины опасности, нависшей над нашей родиной, рождает невиданный героизм, доблесть, отвагу советских людей.

Чтобы уничтожить немецких захватчиков всех до единого, требуется активная поддержка армии и флота со стороны всех труженников тыла. Страстная политическая агитация как раз должна быть направлена к тому, чтобы все рабочие, служащие, колхозники работали, не покладая рук, давали фронту и стране как можно больше вооружения и продовольствия, чтобы вся наша страна еще крепче организовалась в единый боевой лагерь, ведущий вместе с Красной Армией великую освободительную, справедливую войну против немецких захватчиков.

Политическая агитация в военной обстановке—величайшая сила, если она проводится постоянно, из дня в день, безустали. Надо добиться того, чтобы она не замирала ни на один час. Каждый свободный день, каждый свободный час сознательного рабочего и работницы должен быть употреблен на личную агитацию (Ленин). Большевистской агитацией обязаны заниматься все коммунисты, комсомольцы, все беспартийные активисты. Где бы они не были—в колхозе, в МТС, в учреждении, в домах и общежитиях—всюду они должны политически просвещать трудящихся, беседовать с ними, разъяснять им всю опасность грозящую нашей родине.

Большевистская агитация должна быть действенной, наступательной. Такой она может быть тогда, когда сами агитаторы будут не только беседовать с трудящимися, выступать с докладами, но и своим личным примером увлекать рабочих, колхозников на трудовые подвиги на усиленную мощь фронту.

Надо помнить каждому, что враг жесток и коварен. Он забрасывает к нам своих агентов, шпионов и диверсантов. Нам всем надо быть бдительными, настороженными, зоркими, чтобы во-время разгадать вражеские уловки, разоблачить и беспощадно уничтожить фашистских агентов. Доля агитаторов—неустанно воспитывать в советских людях револю-

ционную бдительность, стальную выдержку, высокую организованность, воинскую дисциплину.

Там, где политическая агитация носит действенный, наступательный характер, где люди партийные и непартийные большевики являются политическими агитаторами в массах, там всегда имеются блестящие результаты побед трудового фронта. В нашем районе работает 37 агитколлективов, в них 362 человека агитаторов. В колхозе им. Чапаева хорошо работает агитколлектив под руководством т. Абдрахмановой, этот коллектив всегда связан с основной массой колхозников, регулярно проводит читки газет, беседы. Не плохо работают агитколлективы и в колхозах „Новая жизнь“ руководитель т. Губа и Зарубей, в колхозе „Ульгули“ руководитель т. Сальменов. Эти колхозы являются передовыми колхозами района по всем их показателям. Но наряду с этим есть и такие коллективы агитаторов, которые отстранялись от политической агитации среди масс. В колхозе им. Кагановича руководитель коллектива т. Жапаров (секретарь парторганизации). Тов. Жапаров не только не руководит агитколлективом, а даже сам не читает газет и не бывает среди масс. Бездействует агитколлектив и в колхозе „Кенес“ руководитель агитколлектива считает т. Дюсенбин и вполне понятно, что эти колхозы далеки от выполнения всех хозяйственно-политических задач.

Советский народ проявляет огромный интерес ко всему, что связано с войной. Его внимание сейчас приковано к фронту отечественной войны, к работе по оказанию помощи героической Красной Армии, к событиям за границей. Агитколлективы должны полностью удовлетворить эти законные требования, не устанывая разъяснять, что несут гитлеровские орды советскому народу, расжигать жгучую ненависть к немецким угнетателям. Агитаторы должны широко разъяснять нашим гражданам их задачи в военное время.

Довести до глубокого сознания масс исторические документы—доклад товарища Сталина на торжественном заседании Московского совета депутатов трудящихся 6 ноября 1941 года и его речь на Красной площади—важнейшая задача партийных организаций. В этом теперь основа всей партийно-политической организационно-хозяйственной и агитационно-массовой работы. Доклад и речь товарища Сталина—это наша боевая программа.

Еще шире развернем пламенную большевистскую агитацию, поставим ее на службу отечеству, полностью подчиним ее интересам фронта, задачам организации разгрома и уничтожения врага.

Опровержение ТАСС

Американское агентство Юнайтед Пресс, ссылаясь на радиопередачу из Токио сообщило, что советский морской атташе в Токио будто бы явился в морское министерство с поздравлением по поводу первых японских успехов.

ТАСС уполномочен опровергнуть это сообщение, как вымышленное.

Организуем новогодние подарки бойцам Красной Армии

Через несколько дней наша страна вступит в новый 1942 год. К этому дню исполнится свыше 6 месяцев, как наша славная Красная Армия и наш славный Красный Флот, окруженные заботой и любовью всего советского народа, ведут ожесточенную борьбу с немецко-фашистскими захватчиками.

В период мирной обстановки в новый год мы подводили итоги наших достижений в области мирного строительства за истекший год. Но навязанная нам германскими фашистами война коренным образом изменила положение. Теперь мы будем подводить итоги нашей помощи фронту, нашего обеспечения бойцов Красной Армии всем необходимым. Готовясь к встрече нового года, мы должны задать себе вопрос: Все ли я сделал для фронта? Что я сделал для фронта, для быстрейшего и окончательного разгрома германских фашистов?

Готовясь к этому дню мы, должны

еще больше проявить заботу и любовь к нашим славным бойцам Красной Армии, мужественно сражающимся на фронтах борьбы с германским фашизмом. Передовые коллективы нашего района сейчас готовят новогодние подарки нашим славным воинам. Коллектив рабочих и служащих райкома партии организуют новогодние подарки славным бойцам, командирам и политработникам Красной Армии. В посылке будет вложено 20 пачек папирос, 20 пачек легкого табаку, 20 печаток туалетного мыла, 100 носовых платков, письменные принадлежности и другие вещи.

Коллективы предприятий и учреждений, совхозы и колхозы должны организовать отправки на фронт новогодних подарков нашим славным воинам. В этом будет проявлена наша забота и любовь к нашим славным защитникам в день встречи нового—1942 года, года новых побед над врагом.

Денежно-вещевая лотерея—залог победы над врагом

Успешно реализуя билеты денежно-вещевой лотереи, трудящиеся Иртышского района на деле показывают беспредельную любовь к Родине, Красной Армии, героически защищающей интересы великого советского народа.

Патриоты и патриотки нашего района отдадут все свои силы и средства на разгром и полное уничтожение германских фашистов.

Коллектив Ново-Ивановской МТС для приобретения лотерейных билетов отдал 25 процентов своего месячного заработка.

Рабочие и служащие Северного

зерносовхоза приобрели лотерейных билетов на 21120 руб.

Колхозники колхоза им. Чапаева за несколько часов реализовали лотерейных билетов на сумму 3020 рублей.

По всему району на сегодняшний день реализовано билетов денежно-вещевой лотереи на сумму 130000 рублей. Реализация продолжается.

Так отвечают трудящиеся нашего района на призыв Великого Сталина работать, не покладая рук, отдать все свои силы и энергию на помощь фронту, на разгром заклятого врага.

Приблизим час победы над врагом

С большим успехом проходит реализация билетов денежно-вещевой лотереи в колхозе имени Тельмана.

В течение нескольких часов было реализовано лотерейных билетов за наличный расчет на сумму 1217 рублей.

При реализации билетов денежно-вещевой лотереи большую активность проявили учителя НСШ тов.

Щерба В., Гасс К., Фисунова Т. и Никольев Н. Они приобрели лотерейных билетов на 25 процентов месячного заработка, внеся средства наличными. Внося деньги они заявили: „Приобретением билетов денежно-вещевой лотереи мы приближаем час победы над врагом—германским фашизмом“.

Иванов

Для разгрома врага

Заслушав решение советского правительства о выпуске денежно-вещевой лотереи, колхозники колхоза „Роте-фане“ единодушно одобрили его и приступили к подписке лотерейных билетов за наличный расчет.

В течение нескольких часов было

реализовано лотерейных билетов на сумму 805 рублей. Кроме того было слано в фонд обороны страны облигаций на 1520 рублей, залоговых квитанций на 2240 рублей. Реализация лотерейных билетов продолжается.

И.

От советского инфэрмбюро из утреннего сообщения 14-го декабря

В течение ночи на 14 декабря наши войска вели бои с противником на всех фронтах.

из вечернего сообщения 14-го декабря

В течение 14 декабря наши войска вели бои с противником на всех фронтах. На ряде участков западного и юго-западного фронта наши войска, ведя ожесточенные бои с противником продолжали продвигаться

вперед и заняли станцию Узловая, юго-восточнее Тулы, Верховье, северо-западнее города Ливны и Дубна, западнее Тулы.

За 13 декабря уничтожено 15 немецких самолетов. Наши потери—4 самолета. За 14 декабря под Москвой в воздушных боях сбито 5 немецких самолетов.

Нашими кораблями в Черном море потоплен транспорт противника водоизмещением 6 тысяч тонн.

Пустим в дело каждую здоровую верхушку клубней картофеля!

Для скорейшего разгрома германских фашистов советские люди обязаны мобилизовать все ресурсы народного хозяйства. Страна и Красная Армия должны получить в избытке хлеб, сахар, мясо и другие продукты питания.

Одним из основных продуктов питания и сырьем для спиртовой промышленности и синтетического каучука является картофель. Увеличение его посевной площади и повышение урожайности является важнейшей задачей. Для расширения посевных площадей картофеля в будущем году академик Т. Д. Лысенко предложил использовать в качестве семенного материала верхушки клубней картофеля, идущего на питание.

Как известно, верхушки клубней имеют наибольшее число жизнеспособных глазков. Из каждого центнера картофеля, используемого на питание, можно заготовить 8—10 кгр. многоглазковых верхушек. При этом вес клубней, идущих в пищу, почти не уменьшается.

Если использовать семенные верхушки клубней продуктового картофеля, которым располагают сейчас только торгующие организации республики, этим семенным материалом можно будет засадить весной более 10.000 гектаров. Только по 15 столовым и ресторанам Алма-Атинского треста общественного питания ежедневно расходуется около тонны продуктового картофеля. За месяц работники столовых и ресторанов могут заготовить верхушек клубней картофеля на 10 гектаров посевной площади. А какое огромное количество семенного материала картофеля можно заготовить дополнительно, если все население республики будет обрезать и сохранять верхушки клубней картофеля, идущего на продовольственные цели!

Придавая большое значение предложению тов. Лысенко, Совет Народных Комиссаров КазССР и ЦК КП(б) Казахстана вынесли специальное решение об использовании в качестве посадочного материала верхушек клубней продуктового картофеля и утвердили условия заготовок.

Большую помощь в этом неотложном и важном деле могут оказать комсомольские организации колхозов, школ, столовых, ресторанов, заготовительных и торгующих организаций. Каждый комсомолец, пионер и школьник должен организовать дома заготовку верхушек клубней картофеля. Следует развернуть социалистическое соревнование между школьниками на заготовку и сохранение большого количества семенных верхушек клубней, систематически освещать ход этого дела в школьных стенгазетах, обсуждать на комсомольских собраниях и пионерских сборах.

На кухнях столовых, ресторанов, у колхозников, рабочих и служащих нужно ежедневно перед очисткой здоровых клубней картофеля срезать верхушки весом в 5—15 граммов (чем крупнее клубни, тем больше срезаемая верхушка) и складывать в специальную корзину или ящик.

Верхушки следует срезать только со здоровых клубней. В некоторых районах нашей республики встречается картофель, пораженный кольцевой гнилью. Внешне такие клубни часто кажутся здоровыми, но при срезе можно заметить на мякоти темное кольцо или темные пятна. Поэтому при заготовке верхушек клубней их здоровье надо определять не только по внешнему виду, но и по цвету мякоти. Верхушки, срезаемые с клубней и имеющие пораженную болезнью темную мякоть, следует выбрасывать вместе с кожурой.

Срезанные верхушки клубней в первые 10 дней надо держать в прохлад-

ном помещении (при температуре 1—3 градуса тепла), слоем не более 10—15 см. В таких условиях хранения срезы верхушек пробковеют (образуют кожичу), лучше сохраняются. Затем они могут храниться более толстым слоем—в 20—25 см., но не более 40 см.

При возможности нужно ежедневно сдавать заготовленные верхушки клубней в хорошее картофелехранилище или накапливать (особенно там, где ежедневно будет заготавливаться небольшое количество верхушек) и хранить в ящике или корзине в прохладном помещении (при температуре в 1—3 градуса тепла) в течение 3—5 дней и затем перевозить в хранилище.

Работникам столовых, ресторанов и отдельным домохозяйкам надо заранее договориться, в какое хранилище они будут постоянно сдавать верхушки клубней. Чтобы не поморозить их при перевозке, необходимо устлать брички (ящики, корзины) соломой, мешковиной и покрыть сверху соломой или брезентом. В морозные дни не следует долго держать верхушки клубней на улице, даже в укрытой бричке.

Верхушки клубней картофеля, идущего на заводскую переработку, также должны быть срезаны и сохранены на семенные цели. Обычно на перерабатывающие (винокурные) заводы картофель доставляется колхозами непосредственно из хранилищ. Часто во время пути он подмораживается. Поэтому заготовку надо организовать непосредственно в хранилищах колхозов, перед отправкой картофеля на завод.

Срезанные и сохраненные до весны верхушки клубней картофеля перед посадкой яровизируются, т. е. выдерживаются на свету 10—15 дней при температуре в 12—15 градусов С. За это время они образуют короткие толстые зеленые ростки. В таком состоянии верхушки клубней картофеля являются хорошим посадочным материалом. Высаженные в рыхлую, влажную и удобренную землю, они дадут высокий урожай клубней.

Широкая организация заготовок семенного материала позволит значительно расширить посевные площади картофеля в Казахстане, дополнительно получить тысячи тонн этого важнейшего продукта питания.

Приложим все усилия к тому, чтобы ни одна верхушка клубня картофеля, идущего на продовольственные цели, не пропала даром. Собрав весь этот ценный семенной материал, полностью сохраним его, и тогда каждый район, каждый колхоз с избытком обеспечит себя посадочным материалом картофеля, значительно расширит площадь посева этой ценной культуры.

Ф. Солодовников, ученый секретарь Казахского филиала Всесоюзной Академии сельскохозяйственных наук имени Ленина

Вынужденные признания нацистской печати

СТАМБУЛ. 11 ноября, (ТАСС). Прошло больше месяца, как Гитлер провозгласил начало нового выступления, которое должно было, по его словам, привести Германию к решительной и окончательной победе. Однако обещанная победа оказалась мифом, и это скрепя сердце вынуждена признать даже германская печать.

Характерно, что уже 16 октября, т. е. через две недели после выступления Гитлера, генерал артиллерии Людвиг в выходящей в Белград газете "Днау цейтунг" писал, что вопрос о том, "когда наступит решительный момент, т. е. когда же будет достигнута обещанная победа", легче поставить, чем разрешить.

Сыпной тиф и борьба с ним

Консультация врача

Сыпной тиф—заразная и опасная болезнь. Тиф опасен прежде всего тем, что он способен очень быстро распространяться и выводить из строя большое количество людей. Сыпной тиф переносится и распространяется платяными вшами, паразитирующими на человеке. Сыпной тиф не легко поддается предупреждению от заболевания медицинским путем, ибо пока еще нет против него профилактических прививок.

Там, где грязь и вшивость, там всегда может возникнуть заразно-заболевание тифом. Грязная, полураздетая, вшивая гитлеровская гвардия сейчас уже чувствует эту тяжелую болезнь на своей шкуре.

Сейчас борьба за чистоту, за культуру должна встать, как никогда. Каждый гражданин должен подумать и принять все меры к полному предупреждению себя от заболевания сыпным тифом. Меры борьбы с сыпным тифом являются прежде всего борьба со вшивостью. Там, где нет вшей и не будет сыпного тифа. Вошь живет в складках и швах белья, платьях и волосах. Она способна быстро размножиться, одна вошь кладет до 300 яиц—гнид, из которых через 5—7 дней рождаются молодые вши, а еще через 10—12 дней они сами откладывают яйца. Одна вошь дает поколение до 4000 потомков. Если вошь укусит больного человека сыпным тифом, то через 5—7 дней она заражается сама и при

укусе здорового человека заражает его тифом. Против вшей существует много способов борьбы, как керосин, бензин, сольвента (особое вещество полученное из каменного угля или нефти), так как вошь эти вещества не переносит. Этими веществами обрызгивают завшивленные вещи и через несколько часов вытрясают. Неплохо действует и порошок "перетра" (из цветков ромашки, который имеется в продаже в Аптеке), но лучше всего и быстрее убивает вшей высокая температура. Белье надо кипятить в мыльной воде или со щелоком или проглаживать бельем горячим утюгом, при больницах имеются специальные жаровые дезинфекционные камеры.

Борьба за чистоту и культуру, это борьба со всякими заболеваниями, борьба со вшивостью даст полную гарантию от заболевания человека сыпным тифом. Поэтому каждый гражданин должен со всей серьезностью бороться за чистоту своего платья и тела, надо как правило не реже, 3 раза в месяц быть в бане и менять белье. Наши хозяйственники колхозов, совхозов и райцентра должны принять все меры к регулярной работе общественных бань.

Каждый гражданин, чувствуя себя заболевшим сыпным тифом, должен немедленно изолировать себя и обратиться в ближайший медпункт за врачебной помощью.

С. Щастный

В бой на Английских танках

По заснеженной дороге двигалась механическая колонна. На много километров растянулись ее боевые машины. Шли средние и мелкие танки, бронемашины, орудия различных калибров, бронированные транспортеры и обычные грузовые автомобили с боеприпасами и оружием. Это совершала марш Н—ская танковая часть, направлявшаяся на фронт.

В колонне своим внушительным видом выделялись танки подразделения капитана Мороза. Они несколько отличны по своей конструкции от наших танков. Это—английские танки с мощными дизельными моторами, работающие тихо и бесшумно. Наши танкисты уверенно ведут их.

Недавно прибывшие английские танки освоены бойцами и командирами в короткий срок. Дни и ночи изучали танкисты новую материальную часть, орудие и приборы. Английские инструкторы остались довольными быстрым и успешным завершением учебы.

Механики—водители сержанты Карпенко, Сирота и другие очень скоро приступили к выполнению ответственных заданий.

Танкисты капитана Мороза сейчас вполне овладели своими специальностями, слаженно действуют в со-

таве своих расчетов и добились полной взаимозаменяемости.

С первых же дней изучения английских танков наши бойцы убедились в их высоком качестве. Многобронный танк очень подвижен. Он имеет крепкую стальную броню, простое управление и мощные огневые средства для борьбы с вражескими танками и пехотой. Танк вооружен скорострельной пушкой, стреляющей бронебойными снарядами и пулеметами.

Таких танков в части уже не мало. Большой интерес представляет следовавшие в колоннах бронированные английские транспортеры. Они вооружены хорошо, их оружие с одинаковым успехом может бить по воздушным и наземным целям.

Осваивая новую технику, наши танкисты рвались в бой. И вот этот день настал. Сегодня они пошли [на врага.]

... Из леса в колонну по одному на исходное положение выходили английские танки подразделения старшего лейтенанта Волошина и лейтенанта Матвеева. На советских танках в бой ведет своих бойцов лейтенант Козлов. Грозные стальные машины двух великих держав—СССР и Великобритании—готовятся к жарким боям с немецко—фашистскими частями. На этих машинах советские экипажи будут драться с ненавистным врагом до последней капли крови.

Отправляясь в бой танкисты послали приветствие Председателю Государственного Комитета Обороны товарищу И. В. Сталину, в котором выражают свою готовность до последнего дыхания защищать свою родную столицу.

(„Красная Звезда“)

Ответ. редактор Ф. П. Панратов
Объявление

Молтехникуму срочно требуются преподаватели по физике, математике и техническому черчению. С предложением обращаться—Иртышск, Молтехникум.

Адрес редакции: КАЗАХСТАН. ИРТЫШСК Карельского полка № 100 Зака 299
Тираж 1200. Т. В. 1911